












MÄLESTAME

mäng. Pensionipõlveski juhendas ta 
koolis maleringi ja muretses, et lapsed 
ei saanud peale kooli enam huviringis 
tegutseda, kuna bussiliiklus oli hõre-
daks jäänud.
Pikemaid pajatusi Endel Nassari elust 
saad lugeda 2015 aasta aprilli - juuni 
Kuukirjadest nr 205-207.
Kuukirja toimetus avaldab kaastun-
net Endel Nassari lähedastele.

LÄHTE ÜHISGÜMNAASIUMI 
DIREKTOR ÜLLAR LOKS 
ENDEL NASSARIST:
„Endel oli Lähte kooli maskott, kont-
rolör ja hingehoidja ühes isikus. Tark, 
empaatiline ja uudishimulik mees. 
Tundis alati kõige ja kõigi vastu huvi. 
Kui tuli uus inimene majja siis esi-
mesel võimalusel tegi Endel temaga 
tutvust. Õppis tema nime ära ja andis 
oma humoorikal moel tuleviku asjus 
nõu. Ühtlasi jagas mõne killu oma juh-
tumiste karikas. Endel nautis suhtle-
mist, tema hing jäi alati nooreks.“Uhke kalamees suure saagiga

TURVALISUS

Vabariigi Valitsus kuulutas 12. märt-
sil välja eriolukorra, et tõkestada ko-
roonaviiruse levikut Eestis. Eriolu-
korra meetmed muudavad suure osa 
Eesti inimeste elukorraldust.

Alates 17.märtsil kehtestatud ajuti-
sest piirikontrollist peavad Eestisse 
saabujad jääma kaheks nädalaks iso-
latsiooni. Tänase (01.04.2020) seisuga 
on kodus olemise kohustus Tartu val-
las 54 inimesel.

Politsei on alates 25. märtsist kont-
rollinud, kas Eestisse saabumisel ko-
dus olema kohustatud inimesed täida-
vad liikumispiirangut korrektselt. 28. 
märtsist oleme Terviseametilt saadud 
andmete põhjal kontrollinud ka ko-
roonaviirusesse nakatunud inimeste 
kodus viibimise kohustust.

30. märtsi seisuga on politsei tei-
nud Tartu vallas 54 kõnet kodus ole-
mise kohustusega inimestele.

Kadri Ala, Tartu valla piirkonnapolitseinik

Piirkonnapolitseinik Kadri Ala: 
„Reeglid on meie kaitseks, mitte piiramiseks!“

Foto: Kadri Urb
Tartu valla piirkonnapolitseinik Kadri Ala 

kinnitamas infoplakateid

Kui inimest pole õnnestunud tele-
fonitsi tabada või tekib kahtlus tema 
kodus viibimise suhtes, teeme talle 
kodukülastuse. 30. märtsi seisuga on 
politsei teinud Tartu vallas 6 kodukü-
lastust.

On hea tõdeda, et enamik Tartu 
valla inimesi on mõistnud, miks on 
enda ja teiste tervise hoidmiseks vaja 
piirangutest kinni pidada. Politsei võ-
tab kodus olemise kohustuse kontrol-
li elude päästmisena, sest nii aitame 
kaasa viiruse leviku peatamisele.

Kui inimene ei täida kodus viibi-
mise kohustust, on politseiametnikul 
võimalik teha talle kirjalik ettekirju-
tus, mille mittetäitmisel saab määrata 
sunniraha kuni 2000 eurot.

Noorsoopolitseinik Kadri Urbi hin-
nang olukorrale: „eriolukorra tingi-
mustes on Tartu valla noored olnud 
senini mõistvad ja arusaajad. Ei ole 
olnud erilisi konfliktsituatsioone ja 

vääriti mõistmisi. Siiski panen kõigi-
le - vanusest sõltumata - südamele, et 
eriolukorra nõuetest kinnipidamine 
on kiireim viis eriolukorra lõppemi-
seni. Noorsoopolitseinikuna näen 
võimalikku ohtu selles, et inimesed 
minetavad ohutunde ja hakatakse 
reeglitest ja kokkulepetest erinevatel 
viisidel mööda hiilima, tunnetatak-
se keelatud vilja magusust. Et seda ei 
juhtuks, on igaühe panus oluline ja va-
jalik.“
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KESKKOND

N 1,23 %
C 17,6 %
pH 5,8
P 1,2 mg/100g
K 8,4 mg/100g
Ca 750,8 mg/100g
Mg 93,0 mg/100g

MULD

Müüa toitaineterikast  
mulda/komposti. 

Tegemist on vanade 
kalakasvatustiikide 

setetega. Sellest tulenevalt 
on muld pestitsiidide-, 

insektitsiidide- ja 
umbrohuvaba. Sobib 

maheviljeluseks. Hind algab 
12EUR/m3. Laadimine hinna 

sees. Erikaal hetkel umbes 
850kg/m3. Kohalevedu 

kokkuleppel. Ladustatud 
Kaiavere külas Tartumaal. 
Helistada ette 57859915.
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Kevad on aeg, mil tehakse suurpu-
hastust nii kodus kui ka aias. Selle 
käigus tekib paljudel mõte, et kõik 
mida enam vaja pole tuleks põleta-
da lõkkes. Kõik, mis ei ole puit ega 
paber on põletamisel ohtlik sulle 
endale, kõigile su lähedastele ja ka 
loodusele. Sellise prügi põletamine 
lõkkes on keelatud.

 Kui nüüd toetuda väitele, et põlv-
kondade vältel on alati prügi lõkkes 
põletatud, siis jah, see tõesti on nii. 
Aga veel kümmekond aastat tagasi 
olid jäätmed hoopis teistsugused. Näi-
teks poest ostetud vorst pakiti siis pa-
berisse, täna aga plastikusse. Enamus 
täna tekkivast prügist ongi palstik. 

Jäätmed nagu vana mööbel, plasti-
kust anumad, vanarehvid, töödeldud 
puit ja muud sellised asjad tuleb anda 
üle jäätmejaama või vastava õiguse-
ga jäätmeveo ettevõttele. Jäätmete 
põletamisel lõkkes ei tõuse tempera-
tuur piisavale tasemele, et hävitada 
ohtlikke aineid ja seega eraldub õhku 
väga mürgiseid ja tervisele kahjulikke 
saasteaineid. Sellisel juhul satub ohtu 
nii lõkke süütaja kui ka lähimad naab-
rid ning õhust langevad saasteained 
ladestuvad pinnasesse, mürgitades 
maapinna, milles soovime toitu kas-
vatada. Seega ei pruugi jäätmete põ-
letamisel eralduvatest saasteainetest 
tingitud tervisehädad avalduda lähi-
ajal, vaid need kulmineeruvad aastate 
jooksul.

Aia- ja haljastujäätmed kokku kogu-
da ningon kõige mõistlikum kodustes 
tingimustes on kõige mõistlikum ko-
dustes tingimustes kompostida – nii 
on mõjud keskkonnale kõige väikse-
mad, ära jääb nii transport komposti-
misplatsile kui ka sealt tagasi aeda või 
põllule.. Kui kompostimise võimalust 
ei ole, tuleb aia- ja haljastujäätmed 
viia jäätmejaama.Tartu valla elanikud 
saavad oma aia- ja haljastusjäätmed 
viia ka Maramaa külas tegutsevasse 

Katrin Sisask ja Tartu valla keskkonnaspetsialist Kadi Kukk

Prügi põletamine 
lõkkes on keelatud

Fasetra OÜ kompostimis-
platsile. Lisaks on sügiseti 
korraldatud eelkõige just 
puulehtede kogumiseks 
kogumisringe.

Lõkke tegemist Tartu 
vallas reguleerib nii jäät-
mehoolduseeskiri kui ka 
heakorraeeskiri.

A r vestada tuleb, et 
jäätmete põletamine väl-
jaspool selleks ettenäh-
tud kohti on keelatud. 
Küttekoldes võib põleta-
da ainult immutamata ja 
värvimata puitu ning ki-
letamata paberit või kar-
tongi. Paberi ja kartongi 
puhul tuleb eelistada nen-
de taaskasutamist põleta-

Päästjad juhivad tähelepanu, et kulu 
põletamine on Eestis aastaringselt 
keelatud ja lõkke põletamisel tuleb 
tagada, et tuli ümbrusele ei leviks. 
•	 Lõkkekoht peab olema hoonetest 
ohutus kauguses (väiksem lõke 8 m, 
suurem lõke 15 m), sest sädemed või-
vad lennata hoonele ja selle süüdata.
•	 Lõkkekoha ümbrus tuleb puhastada  
kuivanud taimedest ja muust põlev-
materjalist ning piirata kivide või pin-
nasevalliga.
•	 Lõket tuleb järjepidevalt valvata ja 
hoida lõkke läheduses esmased kustu- 
tusvahendid – näiteks ämber veega või 
tulekustuti.
•	 Lõket tohib teha vaid nõrga tuulega. Kui 
tuule kiirus on alla 5,4 meetri sekundis, 
mil liiguvad ainult puude peenemad oksad.
•	 Koduaia lõkkes tohib põletada vaid 
töötlemata puitu ja loodusjäätmeid. 
•	 Enne lahkumist tuleb lasta lõkkel 
täielikult ära põleda või kustutada see 
vee või pinnasega.
•	 Kohaliku omavalitsuse heakor-
raeeskirjad võivad kehtestada lõkke 
põletamiseks rangemaid reegleid. 
Seepärast tuleb omavalitsuse kodule-
hel eeskirjadega tutvuda.

Infot ohutu lõkketegemise kohta saad 
lisaks küsida päästeala infotelefonilt 
1524 või lugeda päästeameti ennetusle-
helt www.kodutuleohutuks.ee.  

 Tule- ja keskkonnaohutuse nõuete 
rikkumise eest võivad päästeameti või 
keskkonnainspektsiooni inspektorid 
süüdlast  karistada kuni 1200 euro 
suuruse rahatrahviga.

LÕKKE PÕLETAMISEL 
TULEB TAGADA OHUTUS

Päästekeskus

Eelmises Kuukirjas 
rääkisime pakendikoti teenusest.  

Lugeja saadetud küsimustele vastab Tartu valla keskkonnas-
petsialist Kadi Kukk:
kas klaastaaralt tuleb eemaldada plastikosad? Taaralt ei ole 
vaja midagi eemalda, kõik läheb pakendisse.
kas pakikohupiima alumiiniumist paberi osa on pakendi-
jääde? Jah, ka see on pakendi osa.
kas kommipaberid on pakend? Jah
kas pakend, milles on nii pappi kui ka plastikut, on pakend 
või paberjääde (mänguasja pakendid)? Pakend
kas alumiiniumfoolium on pakendijääde? Oleneb, kui see on 
pakendiosa, siis on see pakendijääde.

Ehk siis lühidalt kokku võttes -  kui osta kaupa ja see kaup 
on pakendatud siis kõik see, millesse kaup on pakendatud, 
ongi pakend. Selle pakendi eest on kaupmees juba käitlusta-
su maksnud. Kui kahtled, kuidas sorteerida, siis otsi infot või 
pane prügi olemjäätmete kasti.

Kui seekordne lõkketegemise teema tekitab küsimusi siis  
saada need toimetusele ja koos Tartu valla keskkonnaspet-
sialistiga leiame vastused. Nii on teie küsimustest ehk abi ka 
teistel.

misele.
Aia- ja pargijäätmete põletamine 

on lubatud hajaasustusega aladel jäät-
mevaldaja kinnistu piires tuulevaikse 
ilmaga naabreid mittehäirival viisil. 
Üle ühemeetrise läbimõõduga tule te-
gemisel peab lõkkekoht paiknema vä-
hemalt 15 meetri kaugusel mis tahes 
hoonest või põlevmaterjali lahtisest 
hoiukohast. Avalikul üritusel lõkke te-
gemisel tuleb kooskõlastada lõkkeko-
ha asukoha valik ja vajalikud tuleohu-
tust tagavad meetmed asukohajärgse 
Päästeametiga.

Lõkke tegemisel tuleb arvestada 
tuule tugevust ja suunda ning lõkkea-
se ümbritseda mittesüttiva pinnase-
ga.   Lõkke tegemisel on oluline jälgida, 
et lõkkest ei saaks alguse kulupõleng. 
Lõkke tegemisel tuleb veenduda, et 
tekkiv suits ei häiriks teisi inimesi ega 
liiklust.

Täpsem info, kuhu ja mis tingimus-
tel erinevad jäätmed via, on leitav nii 
Tartu valla kodulehel kui ka veebilehel 
kuhuviia.ee. Samuti soovitame tutvu-
da Keskkonnaministeeriumi kodule-
hel rubriigiga „Säästad või saastad?“
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www.tolmets.ee

VANAMETALLI
KOKKUOST

Teostame transpordi- ja 
lõikamisteenust

E-R 8-17, L 9-14
Turu 39a, Tartu, Eesti

+372 609 9499
+372 5553 0651

www.tolmets.ee

Autopesula
Tel. 514 1588

Treitööd
Tel. 520 4569
Tel. 749 4231 

E-R 8:00-17:00

E-N 8:30-17:30
R 9:00-18:00

Metsakeskus.ee

Ostame kasvavat metsa, põllumaad 
ja metsakinnistuid hinnaga 

kuni 10 000 eurot/ha. 
Kinnistud võivad olla tehtud raietega 

või asetseda piiranguvööndis.
Tel: 56 111 900

Mahe juurviljakott
Mahe kartul 8 kg
Mahe porgand 2 kg

Noor pere soovib osta Lähte/Äksi kan-
dis krundi maja ehitamiseks. Pakku-
mised on oodatud tel. 5344 0818.
Ostan kuni 15 tm 3 m leppa või sega-
lehtpuud  kütteks koos transpordiga 
Maramaale. Info tel. 5567 4714.

Müüa lõhutud küttepuud. 
Info tel. 5345 7403 ja 5340 3583.

Maaharimisteenus, hobuse sõnniku 
müük. Info: Rauno Koorts tel. 5689 3920.
Müüa hobusesõnnikut turbaga ja 
musta aiamaa mulda. Info tel. 501 8431.

Tahma- ja tindikassetid. Printerite 
hooldus ja remont. Tartu vallas tule-
me tasuta kohale. Info tel. 5197 6588 E-P 
8-20, info@itkiirabi.ee.

Viljapuude lõikus. Tel.: 5394 2369.

Pakume kvaliteetset veo- ja kolimis-
teenust/vanamööbli utiliseerimine 
ettevõtetele ja eraisikutele. Töötame 
E-P, 24/7, töö kiire ja korralik. Info tel.: 
5897 7133, www.kolija24.ee.

ÜÜR/OST

MÜÜK

TEENUSED

TOETAME KOHALIKKE TOOTJAID!

Toeta kohalikke ettevõtteid, ostes või 
tellides kaubad neilt. Kui tead kedagi,  
või oled ise tootja, kes sooviks siin  
nimekirjas olla, anna endast märku:  
estrit.aasma@tartuvald.ee või 
kuukiri@tartuvald.ee. 
Nii saame nimekirja pidevalt täiendada. 
Hetkel ootame nimekirja esmatarbe-
kaupade tootjaid. Mõeldes aga tule-
vikule soovime koguda juba ka teiste 
meie valla etevõtete infot. Kui eriolu-
kord lõppeb, siis saame teha üleskutse 
soetada ka meie ettevõtete teenuseid 
jm põnevat!
Endast märku andnud Tartu vallas  
tegutsevad tootjad:
Väike-Vahtra Koda OÜ 
(kondiitri- ja pagaritooted) tel. 5568 9836.
Airus OÜ 
(Rosiine Leivad pagaritooted) tel. 518 3124.
Mõisapreili Pagar OÜ 
(pagaritooted) tel. 510 4485.
MariMai OÜ (pagari- ja kondiitritooted) 
tel. 5389 3663.
Reeda Pagar OÜ (pirukad, saiad, kringlid,  
toitlustamine) tel. 5330 1032.
MTÜ Kõrrando koda (pagaritooted,  
käsitöökommid) tel. 513 8126.
Maitsemõis OÜ (Juulamõisa kohvik) 
(valmistoidu kohapeal pakkumine 1 perele  
korraga ja koju toomine. Kinkekorvid,  
pagaritooted) tel. 525 7497.
Koorekiht Catering 
(soolased ja magusad road) tel. 5668 3833.
Kristiina Leht 
(kodused maitsed) tel. 5648 6400.
Sillari OÜ (käsitööleivad, sushivaagnad) 
Facebook-Handmade by Carmen.
Suurkivi Mahetalu OÜ 
(maheköögiviljad, linnukasvatuse saadused, 
toitlustus) tel. 5590 4336, 5565 7012.
OÜ Erto Talu 
(maheköögivili) tel. 505 0635.
Metsaserva Mesi OÜ 
(mesi ja mesindussaadused) tel. 501 1312.
FIE Marek Kutsar (mesi) tel. 5661 9306.
Vana-Kõrtsi Talu 
(mesi) tel. 5335 9044.
Kaido Põdersoo 
(piim, lihaveise liha) tel. 505 8117.
OÜ Kajar 
(lambanahk, -liha) tel. 5698 1518.
OÜ Rotaks (lihatooted,söödalisandid) 
tel. 529 6792.
FIE Andres Põhjala 
(kala) tel. 509 6511.
Juhus OÜ (käsitööõlu) tel. 5635 1078.
Seljamaa talu OÜ 
(astelpaju- loodustooted) tel. 5552 2409.
Sepamäe Talu Astelpajutooted 
(Astelpaju toormahl, astelpajumarjad) 
tel. 528 1091.

TOETA KODUMAIST, 
SOETA KODUMAIST!



TAGAKÜLG

Meie hulgast 
lahkunud
LEHTE  KÕIV

18.10.1934 - 01.03.2020
GENDEALA  KOOL

12.03.1927 -04.03.2020
AINO  TOKKO

23.05.1928 - 17.03.2020
ENN  KAALEP

24.08.1945 - 17.03.2020
ENDEL  NASSAR

05.05.1925 - 18.03.2020

      

    

             AAlloo,,  EEvvii,,  KKaattrriinn,,  HHaarrrrii  !!

                                     Aastad lähevad, noorus jääb.

                     Kaunina näib,iga elatud päev.

                                      ÕÕNNNNIITTLLEEMMEE!!

     

                                                          Juula küla

Palju õnne pisipõnni 
sünni puhul!

LISANDRA  KASK	 26.02.20
MARIE  OJA	 27.02.20
ELLA  LOUISE  BENSTRÖM	 28.02.20
LISANNA  SOKK	 28.02.20
RALF  MAJA	 28.02.20
MÄRTEN  PAAS 	 04.03.20
MARII  ADEELE  LAAR	 10.03.20
FREDERIK  TOBI	 12.03.20
GREGOR  SARAPUU	 19.03.20

Avaldame kaastunnet Ellele, 
Küllile ja Üllele peredega

kalli ema, vanaema, 
vanavanaema ja ämma 

ELVI KALJURANNA
kaotuse puhul

Perekonnad Pilv, 
Leontjev ja Aru

Kallis juubeli sünnipäevalaps 
Riina Karu Laevas!

           Meie soov on õige väike,
      paistku sulle õnnepäike,

ärgu murtku elutormid,
ärgu olgu aastad karmid!

Sind õnnitlevad 45 a juubelil 
Aime ja Vahur!

Kallis  Evi!
Aasta, mis saabub,

toogu tervist ja õnne
ikka rohkem 

kui olnud Sul enne!
Õnnitlevad: 
Salme, Renate, Madli, Reet, Eda

Maimu!
Kõlagu laulud ja elagu naer!

Unusta möödunud elatud vaev!
Homsesse minnes ees lootuse tee.

Naudi tänast ja elame veel!

Palju õnne!
Salme,Renate,Madli,Evi,Eda.

Kallis Maie!
Aastad las läevad 
noorus hinge jääb,
las kaunina näib 
iga sünnipäev!

Õnnitleme!

Helma, Ilme, Vaike, Madli, 
Helve, Malle ja Kaie.

Ülle, Vete, Merike!
Hinda oma aega lillede,

mitte langevate lehtede järgi,
hinda oma päevi kuldsete tundide,

mitte murede järgi.
Hinda oma tunde naeratuste,

mitte pisarate järgi...
 Iga sünnipäeva hinda oma sõprade,

 mitte aastate järgi!

Õnne ja tervist!
Maarja- Magdaleena Maarahva Selts

Pikk elutee veeres tähtede maale...

Siiras kaastunne 
Veikole perega

ANTS ALLAJÕE
surma puhul

Õvanurme küla elanikud


